

文新片区通过『美丽河湖』现场大考

成为杭州市首个验收通过的片区



通讯员 黄玉华

日前,经过现场踏勘、现场汇报、专家组评审等多个环节,文新片区的5条河道通过了“美丽河湖专家验收组”的“大考”。西湖区拿下2020年杭州市首条“美丽河道”的桂冠。

2018年以来,杭州提出了打造“美丽河湖”的创建目标,努力为市民打造亲近自然、休闲娱乐、愉悦身心、涵养活力的“生态带”和“后花园”。每一条美丽河道(片区)的“冠名”,对河道管理者、养护者来说是一份高度的肯定,对市民来说则意味着家门口又多了一处舒心、和谐的生态带。

今年,西湖区以“望山见水,文居佳地”为题,创建2020年文新片区美丽河湖,涉及河道包括紫金港、冯家河、益乐河、莲花港、小紫金港等5条河道,总长10.36千米,水域面积26万平方米。

为了实现这一“小目标”,西湖区城市管理局开启全区河道全覆盖巡查模式,加大对所有河道的河面及驳坎、排出口、堰坝等河道设施的巡查:重点河道实现一天至少5次巡检,其它河道一天至少3次巡检。并且将巡检轨迹和发现的问题即时发送至杭州城市大脑智慧河道平台,当日问题当日解决。

每天,由西湖区河道管理者、属地街道社区、执法力量、民间志愿者、河道养护人员组成的治水联动圈,分工合作,一起巡河。

河上问题岸上解决,大大提升了治水效率:排污口问题,移交市政部门、执法部门;河边步道绿化问题,移交绿化部门和镇街;非法堰坝问题,则由河道管理部门和执法部门共同解决……

此外,西湖区还邀请了科技的力量来帮忙。最近,许多细心的市民发现莲花港上,多了一些无人船。这正是西湖区引进的河道垃圾自动清扫系统。系统的前端是约2平方米的保洁无人船。

保洁无人船的船头有两片网,像两只手臂,能边行驶边将漂浮在水面上的垃圾网过来。据了解,它大约能存50公斤垃圾,到了30公斤的时候,会发消息给管

理人员,让他们及时过来清空存货。它的头顶上还有个360度高清摄像头,可以通过智能识别技术,自动识别水面垃圾,还能兼顾执法取证、自动巡河的功能。

西湖区城管局河道科的工作人员说:“在自动巡航下,无人船的速度要快很多,能达3.6km/小时,而且可全天候在严寒、酷暑、暴雨、洪涝等极端条件下作业,电池充满,能跑6.5~7小时。如果没电了,它就像家里的扫地机一样,自己能跑到浮码头来充电。”

无人船还能连接西湖区智慧治水平台,工作人员在后端就可以通过电脑和手机随时进行“巡河”了。据悉,该平台融合河湖管理与源头防治,真正实现了水岸共治的目标。

参加文新片区“美丽河湖”现场验收的省市级专家,详细踏勘了5条河道,对文新片区“美丽河湖”的出色创建成效给予高度肯定。用验收组专家郁晨的话说,现场看起来感觉非常好。

专家验收组认为,文新片区“美丽河湖”建设与管理满足《浙江省美丽河湖建设验收管理办法(试行)》中关于安全流畅、生态健康、文化融入、管护高效、人文和谐五大方面的标准,一致同意该片区通过市级“美丽河湖”创建工作验收。



“重要窗口”建设排头兵怎么当? 来听听这场演讲

本报讯(记者 严月玲 通讯员 孙美琴)为进一步锻造与“重要窗口”建设相匹配的纪检监察铁军,教育和激发纪检监察干部以“三地一窗口”的政治担当,日前,西湖区纪检监察系统举办了以“争当‘重要窗口’建设排头兵”为主题的演讲比赛。

来自各部门、镇街的18位选手结合自身工作实际,紧密围绕如何当好“重要窗口”模范生、排头兵,谈认识,说感受,从不同角度、不同层面,讲述了新时代西湖纪检监察人在“重要窗口”建设中的先进事迹和感人故事。比赛中,选手们声情并茂,激情澎湃,整场比赛紧张而又激烈。

“选手们的精彩演讲,让我们了解了纪检监察战线上的先进人事迹,我们感觉更加光荣、更加自信、更加担当,我们将努力成为‘重要窗口’建设排头兵,为建设清廉西湖、建设浙江重要窗口贡献新力量。”现场观众表示。

经过比拼,最终,来自翠苑街道的选手获一等奖,来自第三纪检监察室、西湖投资集团的选手获二等奖。

西湖区的“P+R”停车场开通了!

本报讯(记者 孙月 通讯员 马可 周晶)好消息!日前,“P+R”停车场莲花港河地下公共停车库与地铁2号线丰潭路站的互联互通工程正式开通了!这意味着,在莲花港河地下公共停车库停车的车主,想换乘地铁2号线,可以不用从停车场走到路面再进入地铁站,而是直接通过地下通道换乘地铁。

地铁2号线丰潭路站的“P+R”换乘停车场共有2个,分别是莲花港地下公共停车库和益乐河2号地下公共停车库。莲花港地下公共停车库位于丰潭路与文三路交叉口西北角,总建筑面积近2万平方米,共有885个机动车泊位,其中机械式泊位866个;益乐河2号地下公共停车库位于丰潭路与文二路交叉口西北角,总建筑面积约2720平方米,共有98个机动车泊位,其中机械式泊位90个。

车主们具体怎么走呢?从地铁2号线丰潭路站C口刷卡出来后,左步行约25米就可看见莲花港地下停车场通道标志,地下通道长约35.5米,步行时间约1分钟以内。

值得一提的是,车主们可以使用杭州市民卡App“扫码乘车”刷码进出站,实体卡和电子卡均可享受5折优惠,停完车直接驶离先离场后付费自动扣费超方便!

温馨提示:在“P+R”换乘停车场停车后,换乘地铁出行,将采用“停车收费优惠,地铁正常收费”的模式进行收费。

民警收到一份水果外卖 说要“送给世界上最可爱的人”

本报讯(记者 叶子 通讯员 梅雅丽)日前,一位中年大姐拎着一个塑料袋走进玉泉派出所值班大厅。“警察同志,我是东山弄菜场卖水果的,今天有位客人在我这边买了水果,她托我把水果送到你们这儿。”

“大姐,这是什么情况?”值班坐堂民警赖君有点摸不着头脑。“具体我也不清楚,刚才就是一个20多岁的姑娘来买水果,说是要买点水果谢谢你们,她自己没好意思过来,就让我送过来了。”说着,这位大姐放下水果,急匆匆地走了。

赖君打开袋子,里面是一串香蕉、一份西瓜,还有一封朴实而又真挚的感谢信。信中写道:“第一次写感谢信,不知道怎么写,别见笑噢,主要是特别感谢玉泉派出所和所有办案的人民警察,多亏你们的帮忙找到我遗失的钱包,很感动。你们很棒,是世界上最可爱的人!真的非常感谢!”

感谢信中没有署名。为了能找到这个姑娘表示感谢,民警也留了个心眼,查询了近期求助警情情况。回顾近一周,派出所救助走失、醉酒、遗忘物品等各类群众求助人员共33人,协助8位群众找回钱包、身份证等的遗失物品。

后来大家通过电话联系,终于联系上这个暖心的姑娘。原来,她之前丢了一个钱包,里头有身份证、银行卡和钥匙等重要物品。民警帮她找回了,这才很感动要送水果。民警只想对这个小姐姐说:你的水果很香甜,你的感谢信很温暖!

西湖区今年将完成80户困难老年人家庭适老化改造

90岁高龄老奶奶的卫生间终于有了洗脸台

通讯员 刘颖 樊婕昱 王晨艳
记者 沈文娟

日前,扛着各种施工材料的6人施工队,敲开了浙大求是社区刘奶奶家的大门。刘奶奶家是今年西湖区享受适老化改造的家庭之一。



的,今天先规整下线路,墙壁粉刷一遍,过两天就能给您在水泥地上把防滑地胶铺上。这几天您要有任何问题,都可以和我们说,一定把这屋子给您改造好。”听着施工队的介绍,刘奶奶笑着连连道谢。

据第三方机构的项目负责人刘文娟介绍,刘奶奶家的改造以安全和便利为原则,改造重点主要是洗手间和厨房地面。

“因为卫生间实在太小,所以当初就没装洗脸台。现在每天洗脸都要用脸盆打水,洗完后再把水倒掉。年轻的时候还好,现在我妈年纪大了,还真的吃不消。”刘奶奶的儿子马

先生无奈地和街道的小刘说道。

刘奶奶今年已是90岁高龄,常年独居在家,还存在听力障碍。儿子住得又远,只能偶尔来看看她。由于经济不宽裕,几十年下来,屋里的很多地方都有些破旧,还堆满了杂物。街道、社区以及第三方机构多次走访,针对刘奶奶家的实际情况,和其儿子协商出了改造方案。改造完成后,刘奶奶的卫生间终于有了洗脸台,让她洗脸方便多了。

适老化改造是今年省级民生实事项目,围绕“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”五方面的功能,提升老年人生活自理能力和居家生活品质。

今年,西湖区将为80户低保、低边老人家庭实施适老化改造。目前已确定了设计、施工单位,完成了80户家庭设计方案,正在为26户老人家庭施工。

据了解,刘奶奶所在的灵隐街道,共有4个适老化改造项目,预计到8月底将全面完成。在整个施工过程中,技术支持单位将加强质量监督,指派专人负责施工管理;街道相关人员以及社区居务监督委员会将进行经常性巡查,发现问题及时督促整改,以确保施工质量。



“刘奶奶,今天开工,差不多1周就都弄好了,放心吧!”施工队的工作人员拿着方案,一条条地和刘奶奶核对,“洗手间这边会给您装个台盆,这样洗脸就方便多了;马桶旁再给您安个扶手,门口垫个坡道垫,以后进出就安全多了;厨房那边也按照之前与您儿子商量好



亲子闯关游戏 竞答学亚运知识

本报讯(通讯员 郭秀勤)为迎接杭州亚运会,日前,西湖区“亚运进家庭”活动在转塘街道综合文化站举办,40户家庭的家长和孩子们参与活动。

活动现场,亲子家庭一起完成障碍大闯关、投篮、亲子球球抖一抖、亚运知识竞答等4项闯关打卡任务。这让孩子们在游戏中了解亚运知识,参与支持亚运。最终,俞忻源、孔祥钰、倪红翔等3位小朋友分别摘取了各项项目的桂冠。